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наукового світогляду і критичного мислення, становлення відповідальної, 
безпечної і природоохоронної поведінки здобувачів освіти у навколишньо-
му світі на основі усвідомлення принципів сталого розвитку [1]. 

Згідно із сучасними науковими уявленнями предметна природознав-
ча компетентність визначається як особистісне утворення, що характери-
зує здатність учня розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі 
практичні та пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єкта-
ми природи у сфері відносин «людина – природа» [2].

Задля реалізації мети природничої освітньої галузі, передбаченої Дер-
жавним стандартом та формування відповідних компетентностей в умовах 
сьогодення постає проблема використання інноваційних освітніх технологій.

Робота за всіма напрямами формування природничої компетентності 
молодших школярів вдало проявляється під час застосувань інноваційних 
методів та технологій на уроках предмету «Я досліджую світ». Зокрема, 
доцільним є виготовлення лепбуків під час опрацювання тем «Повітря», 
«Вода», «Корисні копални», «Материки». 

Лепбук – інноваційний спосіб організації освітньої діяльності з молод-
шими школярами. Створення лепбуків розкриває творчість школярів, сти-
мулює пізнання і дослідження нового, повторення і закріплення вивченого, 
систематизацію знань. Лепбуки допомагають швидко і ефективно засвоїти 
нову інформацію і закріпити вивчене в ігровій формі. Ці тематичні посібни-
ки мають яскраве оформлення, чітку структуру та змістовне наповнення.

Такий вид діяльності сприяє залученню всіх учнів, згуртовуванню 
колективу (реалізує виховний аспект уроку), дає змогу проявляти індиві-
дуальність та креативність. Багатогранність лепбуку, як процесу узагаль-
нення інформації та оформлення результату опрацювання теми може 
включати у собі інші види робіт – асоціативне гронування, інтелект-карту, 
порівняння природничих об’єктів, коло ідей, сенкан тощо.

Отже, лепбук є інноваційним освітнім засобом творчого розвитку та 
самовираження учня, можливістю створити оригінальний продукт, здій-
снюючи при цьому певний пошук, дослідження, вдаючись до нових підхо-
дів у вирішенні та виконанні завдань. Він допомагає краще зрозуміти, уза-
гальнити, систематизувати та запам’ятати вивчену або досліджену тему. 
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Перед початковою школою стоїть завдання не лише домогтися, щоб 
діти засвоїли певний обʾєм природничих знань, а й могли б вільно опе-
рувати ними, застосовувати в соціалізації та творчій самореалізації, для 
розширення та поглиблення свого пізнавального досвіду, формування еко-
логічного мислення й поведінки. Це відображено в Державному стандарті 
початкової загальної освіти [1].

Предметна природознавча компетентність – особистісне утворення, 
що характеризує здатність учня розв’язувати доступні соціально і особи-
стісно значущі практичні та пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з ре-
альними об’єктами природи у сфері відносин «людина – природа» [2]. Важ-
ливо при формуванні природознавчої компетентності спрямувати роботу 
з учнями на збереження, примноження, впорядкування навколишнього 
середовища. Вивчення природничої освітньої галузі в початковій школі 
повинно орієнтуватися на компетентнісно орієнтований підхід, різними 
шляхами із використанням сучасних освітніх технологій. 

Організація ефективного процесу формування природознавчої компе-
тентності молодших школярів може здійснюватися такими шляхами:

– поряд із фронтальними та індивідуальними формами роботи не-
обхідно залучити молодших школярів до колективної діяльності (парна, 
групова робота) із застосуванням інноваційних методик, використанням 
інформаційно-комунікаційних засобів навчання;

– урізноманітнюючи методи, прийоми і засоби навчання, в першу 
чергу слід надавати перевагу спостереженням у природі, власним до-
слідженням учнів, практичним роботам, дослідам, екологічному моде-
люванню та прогнозуванню, вирішенню ситуативних завдань, роботі з 
інформаційними джерелами, а також практичній діяльності з охорони 
природи;

– проведення уроків-екскурсій в природу, які роблять шкільне жит-
тя школярів цікавим, допомагають ліпше зорієнтуватися в довкіллі. Спілку-
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вання під час екскурсії збагачує їх словник, розвивається мовлення. Об’єкти 
і явища природи привертають увагу, цікавлять і збуджують допитливість, 
розвивають спостережливість школярів; допомагають навчитися дітям від-
чувати прекрасне, викликають у них бажання милуватися природою, обе-
рігати її, самим творити красу та добро;

– використання методів проблемного навчання передбачає створен-
ня проблемної ситуації та активну самостійну діяльність учнів у її розв’я-
занні, що веде до ґрунтовного засвоєння й закріплення наукових положень, 
розвиває творче мислення, здатність до самостійної діяльності. Проблемна 
ситуація завжди базується на суперечності [3]. Зміст тем природничої ос-
вітньої галузі в початковій школі – це ідеальний матеріал для створення 
проблемних ситуацій. Вчитель разом з дітьми може розв’язувати проблем-
ні ситуації, застосовуючи частково-пошукову дослідницької діяльності 
шляхом спостереження учнів за природою чи за результатами самостійно-
го досліду. Керуючи пошуковою діяльністю учнів, вчитель добирає систему 
проблемних завдань, які необхідно вирішити учням;

– важливим методом пізнання природи та накопичення чуттєвого 
пізнання є навчальний дослід. За допомогою досліду відбувається глибше 
пізнання об’єктів природи. У ході досліджень учні отримують запас кон-
кретно-образних уявлень про навколишню дійсність, фактичних знань, що 
є матеріалом для наступного їхнього усвідомлення, узагальнення, розкрит-
тя причин і взаємозв’язків, що існують у природі. Формуються практичні 
уміння і навички: спостереження і фіксування результатів спостережень, 
вміння користуватися деякими приладами і лабораторним устаткуванням. 
Досліди дають можливість познайомити учнів у доступній формі з закона-
ми природи, зрозуміти явища, що відбуваються, встановити причинно-на-
слідкові зв’язки цих явищ;

– засобом розвитку пізнавального інтересу молодших школярів є 
метод проектів, тому що створює умови творчого саморозвитку та саморе-
алізації учнів, формує всі необхідні життєві компетенції. Метод проектів 
є організацією навчання, за якою учні набувають знань і навичок у про-
цесі планування й виконання практичних завдань-проектів. Перевагами 
використання даного методу в початковій школі є: забезпечення високо-
го рівня знань випускників, уміння самостійно набувати і застосовувати 
їх на практиці; розвиток кожного учня як творчої особистості; залучення 
кожного учня до активної пізнавальної діяльності; формування навичок 
пізнавальної і дослідницької діяльності, розвиток критичного мислення; 
спілкування з однолітками не тільки своєї школи, міста, але й інших міст і 
навіть країн; оволодіння методами дослідження (аналіз літератури, пошук 
джерел інформації, збір та обробка даних, висунення гіпотез та методів їх 
вирішення) тощо.

Отже, компетенція завжди пов’язана з певним видом діяльності люди-
ни, а компетентність – якість особистості, її певне надбання, що ґрунтується 
на знаннях та досвіді. Природознавчу компетентність слід формувати, ви-
користовуючи специфічні методи та форми освітньої діяльності
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Самостійна, вільна діяльність – це специфічна форма організації жит-
тєдіяльності дітей, яка розгортається у час, вільний від організованих форм 
освітньої роботи (в ранкові та вечірні години, на прогулянках, в інші пері-
оди дозвілля), як правило, з ініціативи та за бажанням малюків: діти самі 
визначають цілі, завдання, засоби і план втілення свого задуму, самостійно 
контролюють, аналізують і оцінюють його виконання.

Необхідність вільної діяльності зумовлена природною потребою до-
шкільників в інтимізації буття, у можливості не лише усамітнюватися, але 
й мати час, який можна використати на власний розсуд, залишившись без 
прямого контролю з боку дорослих, а також самостійно закріпити вже набу-
тий досвід, проявити чи певною мірою перевірити рівень своєї компетент-
ності та самоствердитися.

Самостійна діяльність може носити як індивідуальний, так і груповий 
(колективний) характер, коли дитина або сама реалізовує власний інте-
рес, задум в обраному виді діяльності, або об’єднується з іншими дітьми за 
спільністю бажань, намірів, планів, уподобань та за взаємними симпатія-
ми. Самостійна діяльність нерідко має інтегрований характер, наприклад: 
дитина може одночасно прибирати у куточку природи і наспівувати улю-
блену пісеньку або малювати й промовляти вголос віршик, або перекида-
тися з товаришем м’ячем та обговорювати переглянутий мультфільм. Од-
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